
Datenübersicht

STARTKLAR 2022
Die Schülerstudie von Ausbildung.de

In Zusammenarbeit mit Potentialpark



Inhalt

*Alle Angaben in den Diagrammen sind in Prozent angegeben.

Die Befragten auf einen Blick
Seite 3-6# 01
Alle Daten der STARTKLAR Schülerstudie 2022
Seite 7-58# 02

# 03 Über Ausbildung.de
Seite 59-60



Die Befragten auf einen 
Blick

# 01



57,6%

40,1%

0,8% 1,5%

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

70,0%

Weiblich Männlich Divers Keine Angabe

DIE BEFRAGTEN AUF EINEN BLICK

Geschlechterverteilung

Teilnehmer:innen gesamt: 1305
Feldphase: 16.09.2021–15.11.2021
Befragungspartner: Potentialpark

48,5%

35,4%

9,1%
4,6%

2,5%
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15-17 Jahre 18-20 Jahre 21-23 Jahre 24-28 Jahre 29 Jahre oder

älter

Alter der Befragten
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39,5%

22,1%

28,0%

8,2%

2,2%

0,0%
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10,0%

15,0%

20,0%

25,0%

30,0%

35,0%

40,0%

45,0%

DIE BEFRAGTEN AUF EINEN BLICK

Angestrebter Schulabschluss
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12,5% 12,6%

4,1%
3,1%

0,8%

3,2%

7,9%

1,2%

9,6%

23,2%

4,4%

1,2%

3,6%
2,1%

3,4%
2,2%

4,9%

0,0%

5,0%

10,0%

15,0%

20,0%

25,0%

DIE BEFRAGTEN AUF EINEN BLICK

In welchem Bundesland wohnst du?
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Alle Daten der STARTKLAR 
Schülerstudie 2022

# 02



1. Wie weit bist du mit deiner Berufswahl? 

63,9%

30,7%

5,4%

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

70,0%

Ich orientiere mich noch Ich habe mich schon beworben Ich habe bereits eine Zusage für eine Ausbildung
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17,2%

26,3%

35,6%

7,7%

17,8%

19,5%

35,6%

5,9%

15,2%

31,8%

16,8%

8,3%

20,5%

8,2%

1,6%

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0% 30,0% 35,0% 40,0%

Handwerkliche Berufe (z.B. Tischler/in, Friseur/in, Geigenbauer/in)

IT- und Multimedia-Berufe (z.B. Fachinformatiker/in, Game-Designer/in, IT-Systemkaufmann/frau)

Kaufmännische und administrative Berufe (z.B. Kaufmann/frau für Büromanagement,…

Landwirtschaftliche Berufe (z.B. Agrarwirt/in, Forstwirt/in, Gärtner/in)

Naturwissenschaftliche Berufe (z.B. Chemielaborant/in, Pharmazeutisch technische/r…

Sicherheitsberufe (z.B. Polizist/in, Sicherheitsfachmann/frau, Zollbeamte/r)

Soziale und Gesundheitsberufe (z.B. Pflegefachkraft, Physiotherapeut/in, Erzieher/in)

Berufe im Baugewerbe (z.B. Dachdecker/in, Maler/in, Baugeräteführer/in)

Berufe in Gastronomie und Tourismus (z.B. Tourismuskaufmann/frau, Hotelfachkraft,…

Berufe mit Gestaltung, Design und Medien (z.B. Mediengestalter/in, Grafikdesigner/in,…

Berufe mit Technik und Elektronik (z.B. KFZ-Mechatroniker/in, Metallbauer/in, Elektroniker/in)

Berufe mit Transport und Logistik (z.B. Busfahrer/in, Zugführer/in, Fachkraft für Lagerlogistik)

Berufe mit Verkauf und Beratung (z.B. Verkäufer/in, Einzelhandelskaufmann/frau,…

Sonstiges

Weiß nicht

2. Was für Berufe sind für dich interessant?
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21,8%
18,1%

14,2%
23,7%

34,8%
12,3%

13,6%
25,2%

17,7%
7,3%
7,4%

12,3%
19,1%

10,3%
12,0%

16,5%
17,5%

13,2%
7,5%

10,7%
1,8%

3,1%
4,4%

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0% 30,0% 35,0% 40,0%

Kunst, Kultur und Sport

Internet und Informationstechnologie

Beratung und Consulting

Erziehung, Bildung und Wissenschaft

Gesundheit und Soziales

Industrie und Maschinenbau

Tourismus und Gastronomie

Marketing, PR und Design

Architektur und Bauwesen

Transport und Logistik

Konsumgüter und Handel

Wirtschaftsprüfung, Steuern, Recht

Medien und Verlage

Personaldienstleistungen

Energie, Wasser und Umwelt

Automobil- und Fahrzeugbau

Öffentlicher Dienst, Verbände und Einrichtungen

Pharma und Medizintechnik

Telekommunikation

Versicherungen

Ist mir relativ egal

Sonstiges

Weiß nicht

3. Gibt es Branchen, die dich besonders interessieren?
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92,1%

85,8%

69,8%

58,3%

51,9%

15,7%

53,9%

8,7%

9,0%

6,1%

9,6%

17,1%

3,7%

0,4%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0% 80,0% 90,0% 100,0%

WhatsApp

Instagram

YouTube

Snapchat

Spotify

Facebook

TikTok

Twitch

Telegram

Facebook Messenger

Twitter

Pinterest

Sonstige

Nichts davon

4. Ganz allgemein: Welche dieser Apps nutzt du täglich oder fast jeden Tag?
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96,4%

11,3%

44,2%
37,6% 36,1%

68,4%

0,5%
0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

70,0%

80,0%

90,0%

100,0%

5. Denk einmal an deine Ausbildungssuche. Welche dieser Angebote hast du schon 
einmal genutzt, um dich über Arbeitgeber oder Ausbildungen zu informieren?
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87,6%

4,2%

16,5% 18,4% 16,7%

45,2%

4,0%

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

70,0%

80,0%

90,0%

100,0%

6. Und welche davon fandest du hilfreich?
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44,9%

19,5%
25,5%

70,6%

60,5%

36,0%

66,8%

0,6% 0,8%
0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

70,0%

80,0%

7. Denk einmal an deine Ausbildungssuche im Internet. Was hiervon hast du schon einmal genutzt, 
um dich über Arbeitgeber oder Ausbildungen zu informieren?
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12,6%

42,1%

38,8%

6,4%

0,0%

5,0%

10,0%

15,0%

20,0%

25,0%

30,0%

35,0%

40,0%

45,0%

nur das Handy größtenteils das Handy teilweise das Handy gar nicht das Handy

8. Eine Frage zur Handynutzung. Wenn du dich online zu Ausbildungen und Arbeitgebern 
informierst, nutzt du dafür…

STARTKLAR 2022 | 15



14,7%

43,7%

9,8% 9,0%

0,4%

18,0%

3,6%

0,7%

0,0%

5,0%

10,0%

15,0%

20,0%

25,0%

30,0%

35,0%

40,0%

45,0%

50,0%

Mein Handy Mein eigener

Laptop

Der Familien-

Laptop

Mein Tablet Mein Familien-

Tablet

Mein eigener PC Der Familien-PC sonstiges

9. Welche Geräte stehen dir zur Bewerbung zur Verfügung?
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58,1%

8,1%

26,3%

7,6%

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

70,0%

Laptop Tablet PC Handy

10. Angenommen du hast die freie Wahl, mit welchem Gerät würdest du dich bevorzugt bewerben?
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65,0%

40,9%

8,1%
10,6%

3,4% 3,4%

16,8%

1,1% 0,3%

19,9%

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

70,0%

Instagram YouTube Facebook WhatsApp Snapchat Spotify TikTok Twitter Facebook

Messenger

Nichts davon

11. Auf welchen dieser Apps hast du dich schon einmal über Arbeitgeber oder Ausbildungen 
informiert?
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12. Bitte beurteile, ob du den Aussagen über Instagram zustimmen kannst, oder nicht.

Ja Nein Weiß nicht

Ich folge Personen ganz bewusst, weil 
sie meinen Wunschberuf ausüben.

35,6% 52,2% 12,2%

Ich nutze Instagram bewusst, um 
Infos über meine Zukunft zu erhalten.

30,7% 56,6% 12,7%

Infos über Berufe/Zukunft werden 
mir manchmal ausgespielt und dann 
schaue ich sie mir auch an.

63,4% 23,3% 13,3%

Wenn ich berufliche Themen sehe, 
klicke ich eher weg.

13,5% 70,7% 15,8%

Ich bin auf einen interessanten Beruf 
aufmerksam geworden.

49,5% 36,0% 14,5%
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13. Bitte beurteile, ob du den Aussagen über TikTok zustimmen kannst, oder nicht.

Ja Nein Weiß nicht

Ich folge Personen ganz bewusst, weil 
sie meinen Wunschberuf ausüben

20,6% 64,4% 15,0%

Ich nutze TikTok bewusst, um Infos 
über meine Zukunft zu erhalten

15,6% 71,0% 13,4%

Infos über Berufe/Zukunft werden 
mir manchmal ausgespielt und dann 
schaue ich sie mir auch an.

43,2% 40,4% 16,4%

Wenn ich berufliche Themen sehe, 
klicke ich eher weg.

14,5% 65,9% 19,6%

Ich bin auf einen interessanten Beruf 
aufmerksam geworden.

29,3% 54,2% 16,5%
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76,4%

52,5%

49,0%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0% 80,0% 90,0%

Von Menschen, die einen Beruf, der mich interessiert, selbst ausüben

Von den Unternehmen, die über ihre eigenen Angebote informieren

Von allgemeinen Accounts, die über Berufe und Karriere professionell

informieren

14. Von wem schaust du dir gerne Inhalte zum Thema Berufe/Zukunft an?
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75,1%

17,7%

7,2%

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

70,0%

80,0%

Ja Nein Weiß nicht

15. Warst du schon mal auf der Karrierewebseite eines Unternehmens? (Also dem Karrierebereich 
auf der Webseite des Unternehmens)

STARTKLAR 2022 | 22



26,0%

58,6%

15,4%

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

70,0%

Ja Teilweise Nein

16. Denk einmal an die aktuelle Corona-Situation. Fühlst du dich von Ausbildungsunternehmen 
bezüglich der Corona-Krise ausreichend informiert?
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23,0%

15,2%

8,6%

17,2%

26,5%

9,6%

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0% 30,0%

Beschreibungstexte im Internet

Videos im Fernsehen oder bei YouTube

Social-Media z. B. Storys bei Instagram

Erzählungen von Freunden/Familie

Erfahrungen durch Praktika oder Nebenjobs

Nichts davon

17. Was hat deine Vorstellung von deinem Wunschberuf am meisten beeinflusst?
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10,5%

25,8%

34,1%

7,1%

5,3%

2,5%

2,8%

12,0%

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0% 30,0% 35,0% 40,0%

Weiß ich nicht mehr/zu lange her

Durch Familie/Freunde/Bekannte

Durch Selbstrecherche im Internet

Durch Social-Media

Durch Beratungsangebote der Schule

Durch einen Messebesuch

Aus dem Fernsehen

Durch ein Praktikum

18. Wie bist du auf deinen Beruf (das erste Mal) aufmerksam geworden?
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21,7%

78,3%

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

70,0%

80,0%

90,0%

Ein Chat mit einem Chatbot, der jederzeit zu erreichen ist Ein Chat mit einer echten Person, womöglich nur zu bestimmten

Zeiten

19. Wenn ein Unternehmen einen Chat für Fragen zu Ausbildungen anbietet, was wäre dir da lieber?
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50,6%
49,4%

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

Einem Ausbilder des Unternehmens Einem Azubi, der die Ausbildung im Unternehmen gerade absolviert

20. Wenn du Fragen zu einer Ausbildung im Unternehmen hast, wem würdest du diese lieber 
stellen?

STARTKLAR 2022 | 27



52,6%

83,6%

72,3%

6,0%

11,8%

4,4%

23,8%

2,1%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0% 80,0% 90,0%

Schriftlich per Post

Per Email

Per Online-Bewerbungsformular

Per Video

Per WhatsApp-Nachricht

Über einen Social-Media-Kanal wie Facebook

Über einen direkten Kontakt auf Veranstaltungen

Keine / Weiß nicht

21. Denk einmal an das Einreichen einer Bewerbung. Auf welche Arten, sich zu bewerben, fühlst du dich 
gut vorbereitet?
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23,30%

33,00%

22,10%

8,90%

4,80%

8,00%

0,00%

5,00%

10,00%

15,00%

20,00%

25,00%

30,00%

35,00%

1–5 6–10 11–20 21–30 31–50 mehr als 50

22. Was glaubst du, wie viele Bewerbungen du schreiben musst?
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64,4%

22,9%

52,5%

25,2%

20,0%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0%

Wenn ich meine Dokumente nicht hochladen kann

Wenn das Bewerbungsverfahren zu lange dauert

Wenn das System zu kompliziert ist und mich überfordert

Wenn Fragen gestellt werden, auf die ich keine Antwort habe

Nichts davon

23. Was würde dazu führen, dass du eine Bewerbung per Online-Formular abbrichst?
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79,2%

15,4%

5,4%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0% 80,0% 90,0%

Nein, das ist mir egal

Ja, denn ich finde es per Handy entspannter und schneller

Ja, denn ich habe nur ein Handy und keinen Laptop/PC

24. Würde es dich stören, wenn du dich bei einem Unternehmen nicht per Handy bewerben kannst?
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25. Denk einmal an den Bewerbungsablauf, also die Schritte zwischen deiner Bewerbung und der 
Entscheidung, ob du die Ausbildung bekommst. Wie wichtig sind dir folgende Dinge? 

(1 = überhaupt nicht wichtig, 6 = sehr wichtig)

Dass das Unternehmen genau erklärt, wie der Bewerbungsprozess abläuft ⌀ 4,9

Dass es einen Ansprechpartner gibt, bei dem ich mich melden kann, wenn ich 
eine Frage habe

⌀ 5,2

Dass die Menschen, mit denen ich im Bewerbungsprozess spreche, freundlich 
und sympathisch sind

⌀ 5,3

Dass ich im Laufe des Bewerbungsprozesses Mitarbeiter aus dem 
Unternehmen kennen lerne

⌀ 4,3

Dass ich auch jemanden persönlich treffe und nicht alles nur online oder 
telefonisch abläuft

⌀ 4,4

Dass ich nicht lange auf Rückmeldungen warten muss ⌀ 5,0
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41,6%
41,6%

16,9%

0,0%

5,0%

10,0%

15,0%

20,0%

25,0%

30,0%

35,0%

40,0%

45,0%

Ja, ich kann mir vorstellen weiterzusuchen Nein, wenn ich einmal zugesagt habe, bleibe ich

auch dabei

Weiß nicht

26. Stell dir vor, du hast eine Zusage für eine Ausbildung bekommen und einen Vertrag 
unterschrieben. Kannst du dir vorstellen, trotzdem weiterzusuchen, um vielleicht noch etwas 
besseres zu finden
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71,7%

28,3%

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

70,0%

80,0%

Ja Nein

27. Bist du besorgt, wenn du an die Ausbildungs-Suche denkst?
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38,5%

12,3%

47,2%

73,6%

49,4%

6,6%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0% 80,0%

dass es wegen Corona weniger Ausbildungsplätze gibt

wegen Corona meinen Ausbildungsplatz zu verlieren

aufgrund meiner Noten keinen Ausbildungsplatz zu bekommen

mich für den falschen Beruf zu entscheiden

mich für den falschen Arbeitgeber zu entscheiden

Sonstiges

28. Warum bist du besorgt? Ich habe Angst, ...
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71,7%

8,1%

10,9%

5,5%

3,9%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0% 80,0%

Nein

Ja, ich habe keine Antwort auf meine Fragen bekommen

Ja, es gab oder gibt Verzögerungen im Bewerbungsprozess

Ja, ich habe eine Absage auf einen zugesagten Ausbildungsplatz erhalten

Ja, aber anders

29. Bist du von einem Unternehmen wegen der Corona-Situation enttäuscht worden?
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30. Denk einmal an die Wahl deines Berufs. Wie wichtig sind dir die folgenden Dinge bei einem 
Beruf?

(1 = überhaupt nicht wichtig, 6 = sehr wichtig)

Dass es den Beruf auch in der Zukunft noch gibt ⌀ 5,6

Dass ich gute Karrierechancen habe und aufsteigen kann ⌀ 5,1

Dass ich Arbeitszeiten habe, die sich gut mit meinem Privatleben vereinbaren 
lassen

⌀ 5,1

Dass ich sehr gut verdiene ⌀ 4,9

Dass der Beruf einen hohen gesellschaftlichen Wert hat/der Beruf wichtig ist ⌀ 4,2

Ich den Beruf überall/ortsungebunden ausüben kann ⌀ 4,4

Dass die Arbeit interessant ist und Spaß macht ⌀ 5,6
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72,3%

18,2%

30,7%

35,9%

13,3%

25,6%

9,5%

5,6%

27,3%

27,2%

7,6%

3,4%

13,6%

9,3%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0% 80,0%

Dass die Kollegen nett sind und die Stimmung gut ist

Dass die Arbeit ganz in meiner Nähe ist

Dass das Unternehmen mich nach der Ausbildung übernimmt

Dass das Unternehmen mir nach der Ausbildung die Möglichkeit gibt, weiter aufzusteigen

Dass die Arbeitszeiten flexibel sind und ich deshalb entscheiden kann, von wann bis wann ich…

Dass ich besonders gut bezahlt werde

Dass es viele Vorteile gibt, wie Weihnachtsgeld, Kantine oder Monatstickets

Dass das Unternehmen bekannt ist und einen guten Ruf hat

Dass alle die gleichen Chancen bekommen

Dass es jemanden gibt, der mich während der Ausbildung betreut und für mich da ist

Dass es Weiterbildungsprogramme während der Ausbildung gibt

Dass es verschiedene Standorte gibt, zwischen denen ich wechseln kann

Dass das Unternehmen modern ist und gut auf die Zukunft vorbereitet ist

Dass der Betrieb trotz Corona niemanden entlässt

31. Denk einmal an die Wahl deines Arbeitgebers. Welche der folgenden Dinge sind dir bei einem 
Arbeitgeber besonders wichtig?
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61,4%

44,9%

38,4%

28,3%

42,7%

58,8%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0%

mir die Mitarbeiter/Vorgesetzten unsympathisch sind

der Arbeitsort schlecht erreichbar ist

die Vergütung unter der von anderen Arbeitgebern liegt

es keine Übernahmegarantie gibt

es keine Weiterbildung und Förderung für Azubis gibt

es keinen konkreten Ausbildungsplan/Ablauf gibt

32. Denk einmal an die konkrete Ausbildung im Unternehmen. Wann würdest du einem Unternehmen 
absagen? Ich würde absagen wenn ...
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48,3%

19,8%

27,8%

21,4%

28,9%

11,4%

26,7%

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

Ich mache erst mal

eine Ausbildung und

schaue dann weiter

Ich möchte eine

Ausbildung machen

und diesen Beruf mein

Leben lang ausüben

Ich habe einen

Karriereplan: Erst die

Ausbildung, dann

Studium, dann Karriere

Ich möchte nach der

Ausbildung weiter in

dem Beruf aufsteigen,

studieren möchte ich

dafür aber nicht

Ich möchte nach

meiner Ausbildung

lange in einem

Unternehmen arbeiten

und einfach schauen,

wie es sich entwickelt

Mein Beruf ist für mich

Nebensache, ich

wünsche mir eine

Familie und würde

dafür auch später

beruflich kürzertreten

Ich kann mir gut

vorstellen, mich nach

meiner Ausbildung

selbstständig zu

machen

33. Denk einmal an deine Zukunftsplanung. Welchen dieser Aussagen stimmst du zu?
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30,4%

47,1%

27,8%

33,3%
29,1%

21,9%

28,4%

67,8%

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

70,0%

80,0%

Ich möchte meine

Arbeitszeit frei

gestalten können

Ich möchte feste

und verlässliche

Arbeitszeiten

Ich möchte meinen

Arbeitsort

mitbestimmen

Mein Privatleben hat

vor meinem

Berufsleben Vorrang

Es macht mir nichts

aus, wenn sich

meine Arbeitszeiten

regelmäßig

verändern (z. B.

Schichtdienst)

Es würde mich

stören, wenn

Kollegen oder mein

Vorgesetzter mich

nach Feierabend

oder im Urlaub

kontaktieren würde

Berufliches und

Privates möchte ich

komplett trennen

Ich fände es schön,

mit meinen Kollegen

auch befreundet zu

sein

34. Denk einmal an deinen zukünftigen Arbeitgeber. Welchen dieser Aussagen stimmst du zu?
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82,6%

41,4%

73,1%

5,0%

50,1%

4,8%

12,4%
8,6%

22,2%

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

70,0%

80,0%

90,0%

Es ist mir wichtig, dass mein Beruf auch in vielen

Jahren noch so existiert, wie er heute ist

Ich habe Angst davor, eines Tages durch eine

Maschine ersetzt zu werden

Ich möchte einen Beruf ausüben, in dem ich

Fortschritt mitgestalten kann

JA NEIN EGAL

35. Denk einmal an dein zukünftiges Berufsleben. Welchen dieser Aussagen stimmst du zu?
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23,7%

27,5%

36,3%

0,7%

11,9%

0,0%

5,0%

10,0%

15,0%

20,0%

25,0%

30,0%

35,0%

40,0%

Ich möchte erstmal nur den

Beruf lernen, ob ich in meinem

Betrieb bleiben werde, weiß ich

noch nicht

Ich wünsche mir einen

Ausbildungsbetrieb, bei dem ich

später auch übernommen werde

Es kommt drauf an, was mein

Betrieb mir anbieten wird. Dann

entscheide ich, ob ich hier bleibe

oder lieber wechsle

Ich werde nach der Ausbildung

auf jeden Fall den Betrieb

wechseln

Wahrscheinlich werde ich nach

der Ausbildung studieren oder

was ganz anderes machen

36. Welcher Aussage kannst du am ehesten zustimmen, wenn es um die Rolle deines Betriebes bei deiner 
Zukunftsplanung geht?
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26,00%

32,50%

26,70%

14,70%

0,00%

5,00%

10,00%

15,00%

20,00%

25,00%

30,00%

35,00%

Ein kleiner Betrieb, in dem man

jeden kennt

Ein Unternehmen mit mehreren

Abteilungen

Ein großer Konzern mit vielen

Standorten

Weiß nicht

37. Was für ein Unternehmen ist für dich als Arbeitgeber am interessantesten?
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35,6%

49,9%

26,6%
23,8%

33,9%

39,6%

26,9%
24,8%

32,8%

10,5%

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

Mehr Gehalt Bessere

Chancen auf

Aufstieg und

Weiterbildung

Globale

Möglichkeiten

Bekanntheit und

gutes Image

Mehr Sicherheit Mehr

Abwechslung

Man kann mehr

bewirken

Es ist

unkomplizierter

und

übersichtlicher

Es ist familiärer

und

persönlicher

Weiß nicht

38. Warum ist diese Art von Unternehmen für dich am interessantesten?
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29,3%

42,3%

28,3%

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0% 30,0% 35,0% 40,0% 45,0%

Auf dem Land

Kleinstadt

Großstadt

39. Wohnst du auf dem Land, in einer Kleinstadt oder in einer Großstadt (ab 100 000 Einwohner)?
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42,3%

23,3%

34,4%

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0% 30,0% 35,0% 40,0% 45,0%

Ja

Nein

Kommt drauf an/Weiß nicht

40. Würdest du für deine Ausbildung in eine andere Stadt oder Region umziehen?
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28,1%

15,8%

47,5%

8,6%

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0% 30,0% 35,0% 40,0% 45,0% 50,0%

Ich möchte sowieso woanders leben

Ich finde in meiner Region keine Stelle oder habe Angst, keine zu finden

Wenn ich von einem Unternehmen überzeugt bin, ist mir der Wohnort egal

Der Beruf lässt sich nur an einem bestimmten Ort erlernen

41. Warum würdest du umziehen?
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54,2%

45,8%

40,0%

42,0%

44,0%

46,0%

48,0%

50,0%

52,0%

54,0%

56,0%

Ja Nein

42. Hast du schon einmal Kontakt zu einem Unternehmen aufgenommen im Zuge der Ausbildungssuche?
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49,7%

34,0%

8,0% 8,3%

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

Ja Ja, aber erst nach ein paar Tagen Nein, es hat sich niemand gemeldet Nein, ich habe keine zufriendstellende

Antwort

43. Wurde deine Frage zufriedenstellend beantwortet?
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54,3%

49,0%

71,5%

39,0%

62,4%

61,0%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0% 80,0%

Andere Azubis kennenlernen

Mitarbeiter und Führungskräfte kennenlernen

Mehr zu den allgemeinen Abläufen erfahren

Konkrete Probeaufgaben lösen

Eine Führung durch den Betrieb machen

Einen ganz normalen Arbeitstag mitmachen

44. Wenn ein Unternehmen einen Probetag anbietet, was würdest du dabei am liebsten sehen oder tun?
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35,0%

41,5%

26,5%

35,3%

62,4%

48,0%

41,6%
45,4%

51,3%

31,8%

17,0% 16,9%

28,1%

13,5%

5,9%

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

70,0%

Ich gendere persönlich

regelmäßig, wenn ich schreibe.

Ich gendere persönlich

regelmäßig, wenn ich rede.

Ich finde es wichtig, dass

Arbeitgeber in ihren

geschriebenen Texten gendern

(z. B. auf Social Media, in

Stellenanzeigen, in Briefen).

Ich finde es wichtig, dass

Arbeitgeber in ihrer

gesprochenen Sprache gendern

(z. B. im persönlichen Gespräch).

Ich würde mich bei einem

Arbeitgeber nicht bewerben,

wenn dort nicht gegendert wird.

STIMME NICHT ZU NEUTRAL STIMME ZU

45. Denk einmal an das Gendern in der Sprache, also z.B. das Gendersternchen beim Schreiben oder die 
Sprechpause beim Aussprechen von Busfahrer*innen. Wie sehr stimmst du den folgenden Aussagen zu?
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43,9%

10,0%

16,5%

18,0%

21,0%

10,3%

33,1%

9,3%

27,7%

56,1%

6,0%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0%

Ich möchte schnell Geld verdienen

Ich habe keine andere Möglichkeit

Meine Freunde oder Freundinnen machen auch eine Ausbildung

Ich kenne ein tolles Unternehmen, in dem ich viel erreichen kann

Ich kann mit der Ausbildung Abitur machen und später vielleicht studieren

Meine Eltern haben auch eine Ausbildung gemacht

Mein Traumberuf ist über eine Ausbildung zu erreichen

Mir wurde von Lehrer*innen oder der Arbeitsagentur zu einer Ausbildung geraten

Ein Studium würde zu viel Druck bedeuten

Ich möchte gerne praktisch arbeiten

Andere Gründe

46. Warum kannst du dir aktuell vorstellen, eine Ausbildung zu machen?
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43,7%

18,7%

25,8%

43,2%

5,7%

52,8%

37,4%

23,2%

77,9%

42,8%

66,4%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0% 80,0% 90,0%

es nicht die gleichen Werte vertritt wie ich

es kein nachhaltiges Geschäftsmodell hat

es schlechte Bewertungen im Internet gibt, die ich glaubwürdig finde

mir von Freunden/Bekannten abgeraten wird

es keine genderneutrale Sprache gibt

nicht alle Mitarbeiter die gleichen Chancen haben

kein soziales Engagement stattfindet

das Unternehmen nicht modern und innovativ ist

kein respektvoller Umgang und starke Hierarchien

es keine Möglichkeit für mich gibt, Ideen einzubringen

Mitarbeiter nicht angemessen bezahlt werden

47. Und ganz unabhängig von deiner Ausbildung. Wann würdest du einem Unternehmen absagen? Ich 
würde absagen wenn ...
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48. Wie gut fühlst du dich vorbereitet …

(1 = überhaupt nicht wichtig, 6 = sehr wichtig)

auf die Wahl deines Berufs ⌀ 3,8

auf die Wahl deines Arbeitgebers ⌀ 3,3

darauf, wie du deinen Lebenslauf erstellst ⌀ 4,6

darauf, wie du dein Anschreiben erstellst (Motivationsschreiben) ⌀ 4,2

auf den Bewerbungsprozess (Gespräche, Tests) ⌀ 3,5

auf den Start ins Berufsleben ⌀ 3,8

STARTKLAR 2022 | 55



80,7%

33,9%

52,4%

27,4%

6,9% 7,2%

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

70,0%

80,0%

90,0%

Eltern oder Familie Lehrer und Schule  Freunde Offizielle Berater*innen

(z.B. von der

Bundesagentur für

Arbeit)

Influencer, denen du

folgst

Sonstige / Weiß nicht

49. Welche Personen geben dir nützliche Ratschläge für deine Entscheidung?
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78,2%

19,4%

5,3%

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

70,0%

80,0%

90,0%

Ich entscheide selber Meine Eltern entscheiden mit  Andere (außer meinen Eltern) entscheiden mit

50. Wenn es um deine berufliche Zukunft geht, entscheidest du alles selber oder gemeinsam mit anderen?
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72,8%

85,7%

52,0%

77,7%

70,2%

37,1%

1,4%

1,5%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0% 80,0% 90,0%

Dass sie mir zeigt, welche Berufe oder Arbeitgeber zu mir passen (z.B. durch einen Test)

Dass sie mir Informationen über verschiedene Berufe gibt

Dass sie mir Informationen über Arbeitgeber gibt

Dass sie mir hilft, eine offene Ausbildungs-Stelle zu finden und mich zu bewerben

Dass sie mir Tipps fürs Bewerben gibt

Dass mich Arbeitgeber über die Plattform für einen Job anschreiben können

Sonstiges

Weiß nicht

51. Denk einmal an Ausbildungsplattformen wie Ausbildung.de, Azubiyo.de, Azubi.de oder Aubi-plus.de. 
Was erwartest du von einer solchen Plattform?
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Über Ausbildung.de

# 03



Ausbildung.de ist mit 2,4 Millionen Besucher:innen im 
Monat das reichweitenstärkste Portal im Bereich 
Ausbildung. Wir gehen innovative Wege und betreuen 
unsere Partner jederzeit persönlich und individuell. 
Ob Kleinstunternehmen oder Konzern – auf unserer 
Plattform stellen sich Unternehmen optimal dar! 
Gemeinsam gegen den Azubi-Mangel: 

Mit Ausbildung.de finden Ausbildungsbetriebe die 
Azubis, die wirklich zu ihnen passen.

Jetzt mehr erfahren unter Ausbildung.de/Info

Über Ausbildung.de

https://recruiting.ausbildung.de/


Befragung und Auswertung:
Sabine Zagar, Tobias Klem, 
Friederike Stein, Andreas Hansen

In Zusammenarbeit mit Potentialpark

Text:
Sabine Zagar, Tobias Klem

Ausbildung.de ist ein Produkt der
TERRITORY EMBRACE GmbH
Geschäftsführung:
Gero Hesse, Felix von Zittwitz
Kortumstr. 16
D – 44 787 Bochum

Telefon: +49 (0) 234 415 600 00
E-Mail: info@ausbildung.de
ausbildung.de/info

Noch Fragen?
Kontaktieren Sie uns gern. 
Weitere Infos zu unseren Studien 
finden Sie unter

Ausbildung.de/studien

https://recruiting.ausbildung.de/
https://recruiting.ausbildung.de/studien

